

■ 国产新式反舰导弹
高速飞向远方目标



■ 056型护卫舰举行舰艏升旗仪式



乘“海上轻骑”去远航

——探访国产056型导弹护卫舰



■ 舰内高度集成的作战指挥中心



■ 056型舰在近海区域具有较强的制海能力

这些年,056型导弹护卫舰接入列人民海军。这是中国自行研制设计生产的新一代轻型导弹护卫舰,被誉为“海上轻骑”。军事专家称,该舰集成了多型武器装备,隐身性能好,电磁兼容性强,先进技术应用广泛。下面,不妨让我们一起探寻“海上轻骑”的荣光与使命。

身材“娇小”

据公开资料,056型护卫舰舰长89米,宽9米,吃水4米,标准排水量约1300吨,虽然较轻,但驱护舰的“五大常规系统”一个不少,特别是在作战系统上配置较全。

作者曾多次参观056型舰,而且每次行程都是从舰尾飞行甲板开始的。飞行甲板并没有与舷缘线平齐,而是提升了一层甲板,也没有设立直升机库。“舰上飞行甲板具有直升机的起降功能,一旦需要直升机,可以向岸基召唤。”据舰员介绍,舰尾结构外形丰满,内部可利用空间十分充裕,里面隐藏两艘充气艇。

该舰具有完备的防空、反舰、反潜作战功能,主要体现在其舰载武器的配备上。一进舱室,最先进入眼帘的莫过于熟知的三联装轻型鱼雷发射装置。“反潜巡逻是056型舰的主要作战任务之一。”舰员说,其反

潜武器包括两座鱼雷发射装置和舰载直升机,构成海空结合的立体反潜作战模式。专家指出:“056型舰延续中国海军中近海作战舰只比较注重反舰作战的传统,保持了足够的反舰威慑,以应对低烈度海上冲突。”而在主桅和烟囱之间的甲板区域,还有两座双联装反舰导弹发射装置,可对数百公里外的水面目标实施“绝杀”。

因为有岸基航空兵掩护,056型舰对空作战压力相对较小,只有在舰尾上层建筑配置八联装近程舰空导弹系统。“该系统适应性非常优越,目前已装备国产航母以及最新型驱护舰,是中国海军舰艇新一代近距防空利器。”

在主桅两侧甲板平台上,分别设置一门30毫米自动舰炮,“可在近距离内对意图不明或伪装接近的小艇、海盗船只进行拦截或警告射击”。据介绍,这种武器在应对非传统、非对称海上威胁时非常有效。



■ 056型舰的76毫米主炮

从驾驶室往舰艏方向看,最引人注目的是单管76毫米主炮,该炮具有射速高、适装性能好、持续火力压制能力强等特点,对付中小型巡逻艇、炮艇或低空来袭小型目标时极具灵活性。

如玩游戏

“像个充满朝气的‘小帅哥’。”有军迷如此评价056型舰。站在码头,仰望该舰雄姿,既有大型驱护舰的模样,又配置匹配的武器装备,“小而美”的印象油然而生。

为保证舰内有更充分的可利用空间和提高雷达隐身性能,该舰采用中央桥楼型船型,上层建筑低矮,风压面积较小,整体布局合理紧凑,简洁明快。在驾驶室,可以看见操作台采取一体柜,显得空间宽裕。两个

真皮特制座位设在操作台前,值更官坐在位置上操作舰艇航行,视野非常好。走进作战指挥室,让人感觉来到游戏大厅,所有显控台采取标准机柜,减少了空间,“通过研发多种功能软件,在硬件上实现不同功能切换,使得舱内看起来更加严整”。据了解,056型舰在建造中也有不断改进完善,对部分设备安装位置做了微调,使之更加实用、便捷。比如卫星无线电导航设备,通过优化设计实现了系统集成;通过采取多种技术措施优化全舰雷达、导航等装备天线及设备的布置,使之有效兼容,更加美观。

“与新中国成立初期我国引进苏联图纸生产的火炮护卫舰相比,056型舰吨位、几何长度差不多,但在舰员配置上却只有火炮护卫舰的三分之一。”一位服役多年的军士长对056型舰的自动化系统赞不绝口,得益于全舰综合管理系统,把电力、损管、保障等平台信息“打包”,

通过网络实现集中控制、集中管理,“过去机舱值班要好几个人,现在则无人值守”。

批量更新

上海,是中国近现代海军发祥地之一,也是056型舰能大显身手的地方。2013年2月25日,056型首舰582舰交舰仪式在上海举行。时隔半月,该舰入列并命名为蚌埠舰。此后,不断有新舰入列。在当前人民海军大中型舰只相继服役,积极打造“远海护卫型海军”的背景之下,以中近海作战为核心任务的056型舰成规模建成服役,格外引人注目。

专家指出,056型舰是优化海军装备结构,提升基地防御作战力量,增强海军维护国家安全和领土完整、捍卫海洋主权和海洋权益能力的又一重要平台,对中国海军作战模式转变将发挥积极影响。毫无疑问,这是海军基地防御兵力进入批量生产、有序更新的结果。向南



■ 自水陆机动团的真研机
由出云舰甲板上起降

“日本第一大舰”是这样运转的

自从服役以来,日本海上自卫队最大战舰出云舰(实为“准航母”)老跑到国外“转悠”,还打破自卫队“专守防卫”原则,和美国海军航母举行联合演习,成为国际军事新闻里的“热门武器”。过去外界只了解其性能,对舰内生活知之甚少。不久前,日本《世界舰船》记者福岛良治披露自己随舰活动的情况,对了解这艘日本核心战舰内幕具有帮助。

本自卫队关系密切,他这次登上出云舰有些特别,不是在本土,而是在文莱,为何要舍近求远呢?

文莱是东南亚小国,面积差不多只相当于一个日本中等县(省级单位),却是亚洲赫赫有名的能源出口国,其出产的石油30%卖给日本,维护对文关系是日本外交的重点。近年来,随着一些大国在文莱等东南亚国家的影响力快速提升,日本政府感到一种“紧迫感”,遂希望加强日文合作,尤其要求海自到南海、印度洋活动时尽可能多地去

文莱停靠。2019年6月23日,以出云舰为核心的海自训练舰队停靠文莱穆阿拉港,于26日离港,30日访问菲律宾,福岛就是在出云舰启航前赶到的。

随时能买零嘴

由于吨位大、人员多,出云舰十分重视饮用水供应。军舰住舱里有饮水机,盥洗室净水器的出水也达到饮用水标准,可以直接喝。不过,日本人习惯喝冷水,住舱里没有烧水壶和热水瓶,想泡茶或咖啡只能去食堂了。

出云舰上下有11层甲板,福岛在舰内采访拍摄,每次都要走相当远的路,在多条廊道里转来转去,事后统计,自己每天至少要走7000步以上,这么大的运动量已多年没有经历了。

让福岛吃惊的是,这艘近两万吨的准航母上居然能泡海水温泉。原来,日本人有泡澡的习惯,可舰载淡水“贵如油”,于是设计师弄出海

水浴池,舰员可在加热的海水中洗澡,再用淡水淋浴洗掉盐分。

关于出云舰的伙食,福岛也拍到不少照片。食堂每天都在门口挂出菜单,进餐采取自助餐形式,每个人端着餐盘,选取爱吃的东西,食堂还备有咖喱、黑胡椒牛肉汁等多种浇饭用的汤汁。过去,日舰只有小卖部,舰员只能在固定时间购买零食,而出云舰成为首艘配备自动售卖机的军舰,舰员用自己的薪金,24小时都能买到合胃口的零嘴。

不过,对武装力量来说,士兵随时都能买到零食,对身体、精神都会造成一定影响,但日本“平成一代”青年人的吃苦耐劳能力远不如父辈,零食已是生活的一部分。海自不但没用纪律来纠正这些不良习惯,反而为了吸引青年当兵,努力增加这类“士兵福利”,加上海水温泉,搞得战舰像豪华游轮似的。

“陆海矛盾”犹在

出云舰上,福岛遇到30名陆上自卫队员,他们来自刚成立的水陆



■ 出云舰安装了美制“海拉姆”舰空导弹系统

机动团,其性质等同于海军陆战队,负责两栖夺岛作战,这次他们就是随舰和美军进行联合训练,积累经验。尽管自卫队的“陆海矛盾”不像二战日本陆海军那般尖锐,可福岛还是发现,这些陆自队员与海自水手从不交流,每天陆自一帮人都带上装备,跑到机库一角训练。

对外联络上,出云舰管得很严,舰员只能上专用网站,用个人数字终端收发邮件。舰内液晶公告屏会实时播报舰内新闻和电视新闻。但对福岛来说,舰上军用卫星通信系统不许他用,这就无法发稿和实时报道,他的报道最终是在离舰登岸后才发出的。

朱京斌

